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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Дослідження слов’янської 

міфології надзвичайно важливе у теперішній час, адже сучасна культура несе 

у собі значний пласт художніх мотивів, вірувань та уявлень, що дійшли до 

нас ще з дохристиянських часів. Серед усіх типів світоглядів найпершим в 

умовах первісного суспільства формувався саме міфологічний, тож, його 

можна вважати фундаментом для подальшого духовного розвитку соціуму. 

Цей вплив можна прослідкувати на прикладі деяких існуючих і досі 

народних звичаїв, прикмет та забобонів. Мало хто зараз скаже, чому першим 

в новий дім потрібно запустити кота, чи чому не можна передавати щось 

через поріг, але цього продовжують дотримуватись навіть через багато 

століть від його виникнення. 

Сьогодні існує досить неоднозначне ставлення до давньої міфології, 

яку ще називають «язичницькою» на християнський манер. Це пояснюється, 

насамперед, характером релігійних уявлень сучасних людей. Зокрема, на 

теренах нашої держави домінуючим залишається християнство, що від самої 

своєї появи викорінювало язичницьку традицію та знищувало культові 

пам’ятки. Тож, деякі його послідовники вкрай ворожі до міфологічних 

уявлень наших пращурів. Поряд з цим, існує й абсолютно протилежна думка, 

що істинною релігією наших земель є дохристиянська, тому її потрібно 

відроджувати. Окрім того, міфи та їх матеріальне втілення у предметах 

культу та побуту приваблюють діячів мистецтва, які знаходять в цьому 

натхнення та зразок для наслідування. В будь-якому разі, не зважаючи на 

ставлення окремих людей, правда залишається в тому, що слов’янське 

язичництво однозначно необхідно вивчати у якості важливого культурного 

феномену. 

Серед дослідників, що вивчали питання походження, розвитку та 

культурного спадку давньослов’янських народностей, а також, їх міфологічні 

уявлення зокрема, варто зазначити Б. Рибакова, В. Алєксєєва, П. Трєтьякова, 

Й. Іванова, І. Срєднєвського, М. Костомарова, І. Огієнка та багатьох інших. 
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У рамках теми дослідження буде здійснена розробка та виготовлення 

комплекту різнофактурних обсягово-просторових композицій у вигляді 

масок на основі образів слов’янської міфології. Особливістю композицій 

стане застосування технології пап’є-маше, виготовленого по попередньо 

зліпленій пластиліновій моделі, з подальшим шпаклюванням виробу для 

отримання досконалішої форми та створення фактур. Фінальне декорування 

має здійснюватись методом тонування акриловими фарбами. 

Об’єкт – технологічні особливості створення різнофактурних 

обсягово-просторових композицій. 

Предмет – міфологічні образи як відображення світогляду давніх 

слов’ян. 

Мета – з’ясувати первинні архетипи символічних форм слов’янської 

міфології та їх місце в розвитку культури й мистецтва; визначити 

технологічну специфіку створення об’ємних просторових композицій з 

різнофактурними поверхнями. 

Завдання дослідження:  

 Дослідити джерела з тематики обсягово-просторових форм з 

різнофактурних матеріалів; 

 Проаналізувати дослідження образів слов’янської міфології; 

 Розглянути пантеон богів в контексті міфології давніх слов’ян; 

 Ознайомитись із слов’янською язичницькою скульптурою та 

іншими зображеннями богів; 

 Визначити особливості символіки та орнаментики слов’янського 

мистецтва дохристиянського періоду; 

 Охарактеризувати різнофактурні композицій; 

 Описати національні риси бісерного мистецтва; 

 Розглянути історію, застосування, технологію виготовлення 

пап’є-маше; 

 Ознайомитись із композиційними правилами та засобами, знання 
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яких необхідне для створення предмету мистецтва; 

 На основі отриманих знань здійснити розробку різнофактурних 

обсягово-просторових композицій з використанням образів слов’янської 

міфології. 

Методи дослідження. Під час виконання цієї робити були використані 

загальнонаукові методи досліджень, а саме: історичний, термінологічний, 

фактологічний, системний, аналіз, синтез, порівняння, абстрагування, 

узагальнення. 

За допомогою історичного методу досліджувалось формування та 

розвиток окремих технологій, що можуть бути застосовані при виготовленні 

різнофактурних обсягово-просторових композицій, а також давніх 

міфологічних уявлень слов’янських народів. Термінологічний принцип 

застосовувався для вивчення походження термінів, характерних для 

конкретного дослідження, а також визначення їх дефініцій. За допомогою 

фактологічного методу збирався та вивчався візуальний матеріал стосовно 

теми роботи. Системний метод використаний для розгляду досліджуваних 

об’єктів комплексно як системи взаємопов’язаних елементів. Аналіз, синтез, 

порівняння та абстрагування використовувавлись при роботі з інформацією, 

отриманою із джерел дослідження. Метод узагальнення був необхідний для 

формулювання висновків. 

Також був використаний спеціальний метод дослідження – метод 

мистецтвознавчого аналізу. 

Наукова новизна дослідження полягає у відсутності попередніх 

комплексних досліджень на подібну тематику. Наявні окремо: ґрунтовні 

дослідження проблем слов’янської міфології та культури; праці з тематики 

різних матеріалів, придатних для виготовлення з них обсягово-просторових 

композицій; праці з тематики різних матеріалів, придатних для оздоблення 

виробів та надання ними додаткових фактур; дослідження методів та 

прийомів створення об’ємник форм та композицій; посібники із загальної 

теорії композиці. Однак, поряд із всім цим, досліджень, що були б 
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спрямовані на опрацювання та об’єднання усієї цієї інформації в одній праці 

для подальшого її використання у практичній діяльності, досі немає.  

Весь опрацьований та структурований теоретичний матеріал дозволяє 

удосконалити методику розробки та виготовлення різнофактурних обсягово-

просторових композицій на основі образів слов’янської міфології, що 

забезпечить більш продуктивну роботу над створенням кінцевого результату, 

відповідного початковому завданню. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати 

дослідження образів слов’янської міфології створять теоретичне підгрунття 

для формування концепцій тематичних художніх композицій на основі 

відомостей про характерну символіку, специфіку, вигляд конкретного образу. 

Озайомлення з різнофактурними обсягово-просторовими композиціями в 

цілому, та з особливостями матеріалів, що можуть бути застосовані для їх 

виготовлення, дозволять розширити уявлення про технології роботи з цими 

матеріалами. Це сприятиме розвитку та закріпленню практичних навичок у 

цій сфері та втіленню в матеріальному вигляді попередньої ідеї. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження були 

оприлюднені в Збірнику наукових праць студентів і магістрів мистецьких 

спеціальностей педагогічного факультету Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. Вип. ХІІ. Кам’янець-

Подільський: ТОВ «Друк-Сервіс», 2019. С. 19-23. 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу; 

чотирьох розділів, що поділені на: у першому та четвертому – по два 

підрозділи, в другому та третьому – по три підрозділи; висновків; списку 

використаних джерел; додатків. Повний обсяг роботи становить: 93 сторінки 

основного тексту, 70 позицій списку використаних джерел, 5 додатків. 

Практична частина. Представлена різнофактурними обсягово-

просторовими композицями у вигляді п’яти масок, що зображають божеств 

слов’янської міфології. 
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ВИСНОВКИ 

Для отримання у повному обсязі усієї необхідної для дослідження 

інформації ми досліджували кілька категорій джерел, що містили знання з 

різних сфер. Конкретніше – кілька категорій джерел, пов’язаних з образами 

слов’янської міфології (окремі дослідження давньослов’янської культури та 

міфології; енциклопедичні словники з цієї тематики; дослідження сакральних 

символік, дослідження храмів та ідолів); кілька категорій джерел, що 

стосуються матеріалів, які можуть застосовуватись у процесі виготовлення 

різнофактурних обсягово-просторових композицій та методів роботи з ними 

(глина та кераміка; ліплення об’ємних форм із м’яких матеріалів; гіпс, папір 

та виготовлення з нього об’ємних конструкцій; пап’є-маше; бісер); а також 

джерела, що містять базові відомості композиційної теорії, кольорознавства 

та особливості їх застосування у створенні обсягово-просторових 

композицій. 

Інформація про слов’янську міфологію, що оглядалась авторами 

аналізованих нами джерел, могла бути отримана такими шляхами: 

середньовічні хроніки, написані сторонніми спостерігачами та слов’янськими 

авторами; твори візантійських письменників й істориків; фольклорні та 

етнографічні зібрання; власне фольклор; археологічні відкриття; 

етнографічні матеріали, що містять опис різноманітних обрядів тощо. 

У рамках різних праць з тематики слов’янської міфології може 

траплятись малодостовірна інформація, а також усілякі фальсифікації та 

відверті вигадки, особливо в середовищі неоязичників, що пояснюється 

загальною складністю дослідження цієї теми та недосконалістю знань про 

язичницьку віру в цілому. Однак, не зважаючи на можливу помилковість 

образів божеств, вони міцно закріпились в сучасній культурі та масовій 

свідомості, тому все одно варті огляду та можуть вважатись варіаціями на 

тему міфології. 

Враховуючи функції міфологічних персонажів, характер їх суспільних 

зв’язків, ступінь персоналізації тощо, можна поділити їх на три рівні: вищий, 
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середній та нижчий. У свою чергу, персонажів нижчої міфології можна 

поділити на два великі типи – природних духів, та духів жител. 

Серед найбільш відомих істот нижчого та середнього рівня, образи 

яких ми схарактеризували в ході дослідження: Русалка, Мавка, Полудениця, 

Північниця, Мара, Нави, Водяник, Болотяник, Лісовик, Домовик, Кікімора, 

Вій, Упир, Вовкулака, Відьма, Берегиня, Доля й Недоля, Алконост, Сирин та 

Гамаюн. 

Більшість найвідоміших божеств східнослов’янської міфології: Перун, 

Мокоша, Симаргл, Стрибог, Велес, Рід та Рожаниці, Сварог, Хорс, Дажбог, 

Ярило. У рамках дослідження ми надали їм короткі характеристики, 

опираючись на найбільш популярні теорії. Також ми описали деякі атрибути, 

притаманні тому чи іншому божеству, та розглянули варіанти вигляду ідолів 

– основного виду матеріального зображення богів, що призначались для 

поклоніння. 

Для найбільш ефективного процесу роботи над проектами обсягово-

просторових виробів, що мали уособлювати образи слов’янських божеств, 

нами було опрацьовано різноманітну літературу з тематики композиційної 

теорії та кольорознавства. 

У ході дослідження ми визначили основне завдання композиційної 

побудови: створення гармонійного, художньо-виразного образу, 

забезпечення цілісності та єдності загального рішення, та схарактеризували 

способи його досягнення. Зазначили загальні композиційні принципи та 

категорії, знання яких необхідне для професійної образотворчої діяльності. 

Описали спеціальні прийоми й засоби побудови об’ємних композицій. 

Визначили основні принципи композиційно-художнього формоутворення, 

яких необхідно дотримуватись під час створення обсягово-просторових 

композицій. 

Враховуючи всі отримані в ході дослідження знання, ми розробили 

методику поетапного виконання серії декоративних масок з пап’є-маше. 

Після чого втілили це на в матеріалі, успішно завершивши дослідження 
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підтвердженням можливості застосування цих теоретичних знань на 

практиці. 

Отже, виходячи з вищесказаного, ми досягли визначеної мети у своєму 

дослідженні, а саме – з’ясували первинні архетипи символічних форм 

слов’янської міфології та їх місце в розвитку культури й мистецтва, та 

визначили технологічну специфіку створення об’ємних просторових 

композицій з різнофактурними поверхнями. 

Задля реалізації мети ми успішно виконали усі поставлені перед нами 

завдання дослідження. Ми дослідили джерела з тематики обсягово-

просторових форм з різнофактурних матеріалів; проаналізувати дослідження 

образів слов’янської міфології; розглянули пантеон богів в контексті 

міфології давніх слов’ян; ознайомились зі слов’янською язичницькою 

скульптурою та іншими зображеннями богів; визначили особливості 

символіки та орнаментики слов’янського мистецтва дохристиянського 

періоду; схарактеризували різнофактурні композиції; описали національні 

риси бісерного мистецтва; розглянули історію, застосування й технологію 

виготовлення пап’є-маше; ознайомились із композиційними правилами та 

засобами, знання яких необхідне для створення предмету мистецтва. Врешті, 

на основі отриманих знань ми здійснили розробку різнофактурних обсягово-

просторових композицій з використанням образів слов’янської міфології. 
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